
さくさく植木算・下 第１１回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① 

公園に、幅１ｍの花だんを８ｍおきに１１個設置します。花だんのはしからはしまでは何ｍになり

ますか。 

 

☆間の数は両端に木を植える場合と同じ 

  花だんの数＝間の数＋１ 

間の数 ＝ 花だんの数－１ 

 

解Ａ １ｍ×１１個  ＋  ８ｍ × （１１個－１）＝ ９１ｍ 

 

   【式】１×１１＋８×（１１－１）＝９ 

【答え】      ９１ｍ     

 

 

 解Ｂ （１ｍ＋８ｍ） × （１１個－１） ＝ ９０ｍ 

         

９０ｍ  ＋  １ｍ  ＝ ９１ｍ 

 

   【式】（１＋８）×（１１－１）＝９０ 

      ９０＋１＝９１ 

                            【答え】      ９１ｍ     

 

② 

道のはしからはしまで、桜の木を４ｍおきに植え、さらに桜の木の間には１ｍおきにくいを打った

ところ、くいの本数は３６本になりました。はしからはしまで何ｍになりますか。 

 

 

 

 

 

 桜と桜の間に打たれているくいの数を求めると 

  

☆ 間の数は両端に木を植えない場合と同じ 

間の数＝くいの数＋１ 

くいの数＝間の数－１ 

さくさく植木算・下          第１１回の解答 

 

花だんの長さ 間の長さ 間の数 

花だんと間の長さ 間の数 

花だん一つ分の長さ 

１ｍ 

４ｍ 

参考【幅 2ｍの花だんを 3ｍおきに３個設置した場合の図】 

２ｍ 

３ｍ 

１２ｍ 

５ｍ 



さくさく植木算・下 第１１回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

   ４ｍ  ÷  １ｍ   － １ ＝３ 

 

  ３６本 ÷ ３本 ＝ １２ 

  

  １２ ×  ４ｍ ＝ ４８ｍ 

 

【式】 ４÷１－１＝３ 

    ３６÷３＝１２ 

    １２×４＝４８ 

 

【答え】      ４８ｍ    

 

③ 

３５６ｍの道のはしからはしまで同じ間かくで９０本の木が植えてあり、１番から９０番まで番号

がふってあります。 

２３番から８２番までは何ｍはなれていますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

大きい番号－小さい番号＝番号差＝間の数 

  例①１番から２番までの間の数はいくつありますか。２－１＝１ １つ 

    1番－2番  

  

  ３５６ｍ  ÷  （ ９０番 － １番 ）＝ ４ｍ 

 

  （ ８２番 － ２３番 ） ×  ４ｍ ＝ ２３６ｍ 

 

 

【式】 ３５６÷（９０－１）＝４ 

    （８２－２３）×４＝２３６ 

【答え】      ２３６ｍ     

 

 

桜と桜の間の長さ くいとくいの間の長さ くいの数 

くい全部の数 桜と桜の間のくいの数 桜の間の数 

桜と桜の間の長さ 

全体の長さ 木と木の間の数 木と木の間の長さ 

番号差（間の数） 木と木の間の長さ 23番と82番の間の長さ 

90 ㉓ 82 ① 

３５６ｍ 

９０本 

桜の間の数 



さくさく植木算・下 第１１回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

１本の長さが１４ｃｍのテープを３ｃｍずつのりをはってつなげると、全体の長さが１４６ｃｍに

なりました。使用したテープの本数は全部で何本でしょうか。 

 

 

 

 

 

  ☆２本目以降は短いテープをつぎ足していくと考える 

  １４６ｃｍ  －   １４ｃｍ    ＝ １３２ｃｍ 

 

  １３２ｃｍ   ÷   （ １４ｃｍ － ３ｃｍ ） ＝ １２本 

 

  １２本   ＋   １本   ＝  １３本 

 

【式】 １４６‐１４＝１３２ 

    １３２÷（１４－３）＝１２ 

    １２＋１＝１３ 

【答え】       １３本    

⑤ 

１３本のテープを３ｃｍずつのりをはってつないでいきました。つなげたテープ全体の長方形の面

積が２０４㎠になります。テープのたての長さが３ｃｍであるとき、テープ１本の横の長さは何ｃ

ｍですか。 

☆２本目以降は短いテープがつぎ足されたと考える 

 

 

 

 

  ２０４㎠  ÷ ３ｃｍ ＝ ６８ｃｍ 

 

  （６８ｃｍ － ３ｃｍ） ÷ １３本  ＝ ５ｃｍ 

 

 

   ５ｃｍ  ＋  ３ｃｍ  ＝ ８ｃｍ 

 

【式】 ２０４÷３＝６８ 

    (６８‐３)÷１３＝５ 

    ５＋３＝８                   【答え】     ８ｃｍ     

全体の長方形の面積 たての長さ 全体の横の長さ 

１４６ｃｍ 

３ｃｍ 

１４ｃｍ １１ｃｍ １１ｃｍ 

全体の長さ 初めの長さの変わらないテープの長さ 短くなって、つぎ足されたテープの全長 

短くなって、つぎ足されたテープの全長 短くなったテープの長さ 短くなったテープの本数 

初めのテープのみ３ｃｍ長いので テープの総
そう

数 短くなったテープの長さ 

その３ｃｍぶんだけ引く 

３ｃｍ 

３ｃｍ 

□ｃｍ 

テープは全部で１３本 

□ｃｍ 

初めのテープ 

短くなって、足されるテープ 

全体の面積２０４㎠ 

短くなったテープの長さ 引いた３ｃｍをもどす テープ１本の横の長さ 

短くなったテープの本数 初めのテープ 全部のテープの本数 



さくさく植木算・下 第１２回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① 

公園に、幅４０ｃｍの花だんを７０ｃｍおきに１０個設置します。花だんのはしからはしまでは何

ｃｍになりますか。 

 

☆間の数は両端に木を植える場合と同じ 

  花だんの数＝間の数＋１ 

間の数 ＝ 花だんの数－１ 

 

 

解Ａ ４０ｃｍ×１０個  ＋  ７０ｃｍ × （１０個－１）＝ １０３０ｃｍ 

 

   【式】４０×１０＋７０×（１０－１）＝１０３０ 

【答え】    １０３０ｃｍ     

 

 解Ｂ （４０ｃｍ＋７０ｃｍ） × （１０個－１） ＝ ９９０ｃｍ 

         

９９０ｃｍ  ＋  ４０ｃｍ  ＝ １０３０ｃｍ 

 

   【式】（４０＋７０）×（１０－１）＝９９０ 

      ９９０＋４０＝１０３０ 

                            【答え】    １０３０ｃｍ     

 

② 

道のはしからはしまで、桜の木を８ｍおきに植え、さらに桜の木の間には２ｍおきにくいを打った

ところ、くいの本数は３３本になりました。はしからはしまで何ｍになりますか。 

 

 

 

 

 

 桜と桜の間に打たれているくいの数を求めると 

  

☆ 間の数は両端に木を植えない場合と同じ 

間の数＝くいの数＋１ 

くいの数＝間の数－１ 

さくさく植木算・下          第１２回の解答 

 

花だんの長さ 間の長さ 間の数 

花だんと間の長さ 間の数 

花だん一つ分の長さ 

２ｍ 

８ｍ 

参考【幅 2ｍの花だんを 3ｍおきに３個設置した場合の図】 

２ｍ 

３ｍ 

１２ｍ 

５ｍ 



さくさく植木算・下 第１２回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

   ８ｍ  ÷  ２ｍ   － １ ＝３ 

 

  ３３本 ÷ ３本 ＝ １１ 

  

  １１ × ８ｍ ＝ ８８ｍ 

 

【式】 ８÷２－１＝３ 

    ３３÷３＝１１ 

    １１×８＝８８ 

 

【答え】      ８８ｍ    

 

③ 

４９ｍの道のはしからはしまで同じ間かくで５０本の木が植えてあり、１番から５０番まで番号が

ふってあります。 

３５番から４１番までは何ｍはなれていますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

大きい番号－小さい番号＝番号差＝間の数 

  例①１番から３番までの間の数はいくつありますか。３－１＝２ ２つ 

    １番－２番－３番  

  

  ４９ｍ  ÷  （ ５０番 － １番 ）＝ １ｍ 

 

  （ ４１番 － ３５番 ） ×  １ｍ ＝ ６ｍ 

 

 

【式】 ４９÷（５０－１）＝１ 

    （４１－３５）×１＝６ 

【答え】        ６ｍ     

 

 

桜と桜の間の長さ くいとくいの間の長さ くいの数 

くい全部の数 桜と桜の間のくいの数 桜の間の数 

桜と桜の間の長さ 

全体の長さ 木と木の間の数 木と木の間の長さ 

番号差（間の数） 木と木の間の長さ ３５番と４１番の間の長さ 

50 ㉟ 41 ① 

４９ｍ 

５０本 

桜の間の数 



さくさく植木算・下 第１２回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

１本の長さが１９ｃｍのテープを３ｃｍずつのりをはってつなげると、全体の長さが２９１ｃｍに

なりました。使用したテープの本数は全部で何本でしょうか。 

 

 

 

 

 

  ☆２本目以降は短いテープをつぎ足していくと考える 

  ２９１ｃｍ  －   １９ｃｍ    ＝ ２７２ｃｍ 

 

  ２７２ｃｍ   ÷   （ １９ｃｍ － ３ｃｍ ） ＝ １７本 

 

  １７本   ＋   １本   ＝  １８本 

 

【式】 ２９１‐１９＝２７２ 

    ２７２÷（１９－３）＝１７ 

    １７＋１＝１８ 

【答え】       １８本    

⑤ 

１６本のテープを４ｃｍずつのりをはってつないでいきました。つなげたテープ全体の長方形の面

積が２６０㎠になります。テープのたての長さが５ｃｍであるとき、テープ１本の横の長さは何ｃ

ｍですか。 

☆２本目以降は短いテープがつぎ足されたと考える 

 

 

 

 

  ２６０㎠  ÷ ５ｃｍ ＝ ５２ｃｍ 

 

  （５２ｃｍ － ４ｃｍ） ÷ １６本  ＝ ３ｃｍ 

 

 

   ３ｃｍ  ＋  ４ｃｍ  ＝ ７ｃｍ 

 

【式】 ２６０÷５＝５２ 

    (５２‐４)÷１６＝３ 

    ３＋４＝７                   【答え】     ７ｃｍ     

全体の長さ 初めの長さの変わらないテープの長さ 短くなって、つぎ足されたテープの全長 

全体の長方形の面積 たての長さ 全体の横の長さ 

２９１ｃｍ 

３ｃｍ 

１９ｃｍ １６ｃｍ １６ｃｍ 

短くなって、つぎ足されたテープの全長 短くなったテープの長さ 短くなったテープの本数 

初めのテープのみ４ｃｍ長いので テープの総
そう

数 短くなったテープの長さ 

その４ｃｍぶんだけ引く 

３ｃｍ 

初めのテープ 

短くなって、足されるテープ 
３ｃｍ □ｃｍ 

短くなったテープの長さ 引いた４ｃｍをもどす テープ１本の横の長さ 

短くなったテープの本数 初めのテープ 全部のテープの本数 

参考図【３本のテープ。３ｃｍずつのりをはる。 

全体の長方形の面積８１㎠。テープのたての長さが 3ｃｍ】 



さくさく植木算・下 第１３回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① 

公園に、幅５０ｃｍの花だんを２００ｃｍおきに６個設置します。花だんのはしからはしまでは何

ｍになりますか。 

 

☆間の数は両端に木を植える場合と同じ 

  花だんの数＝間の数＋１ 

間の数 ＝ 花だんの数－１ 

 

 

解Ａ ５０ｃｍ×６個  ＋  ２００ｃｍ × （６個－１）＝ １３００ｃｍ 

 

   【式】５０×６＋２００×（６－１）＝１３００ 

【答え】    １３００ｃｍ     

 

 解Ｂ （５０ｃｍ＋２００ｃｍ） × （６個－１） ＝ １２５０ｃｍ 

         

１２５０ｃｍ  ＋  ５０ｃｍ  ＝ １３００ｃｍ 

 

   【式】（５０＋２００）×（６－１）＝１２５０ 

      １２５０＋５０＝１３００ 

                            【答え】    １３００ｃｍ     

 

② 

道のはしからはしまで、桜の木を４ｍおきに植え、さらに桜の木の間には１ｍおきにくいを打った

ところ、くいの本数は２４本になりました。はしからはしまでは何ｍになりますか。 

 

 

 

 

 

 桜と桜の間に打たれているくいの数を求めると 

  

☆ 間の数は両端に木を植えない場合と同じ 

間の数＝くいの数＋１ 

くいの数＝間の数－１ 

さくさく植木算・下          第１３回の解答 

 

花だんの長さ 間の長さ 間の数 

花だんと間の長さ 間の数 

花だん一つ分の長さ 

１ｍ 

４ｍ 

参考【幅 2ｍの花だんを 3ｍおきに３個設置した場合の図】 

２ｍ 

３ｍ 

１２ｍ 

５ｍ 



さくさく植木算・下 第１３回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

   ４ｍ  ÷  １ｍ   － １ ＝３ 

 

  ２４本 ÷ ３本 ＝ ８ 

  

  ４ｍ ×  ８  ＝ ３２ｍ 

 

【式】 ４÷１－１＝３ 

    ２４÷３＝８ 

    ４×８＝３２ 

 

【答え】      ３２ｍ    

 

③ 

１１７ｍの道のはしからはしまで同じ間かくで４０本の木が植えてあり、１番から４０番まで番号

がふってあります。 

９番から３２番までは何ｍはなれていますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

大きい番号－小さい番号＝番号差＝間の数 

  例①１番から３番までの間の数はいくつありますか。３－１＝２ ２つ 

    １番－２番－３番  

  

  １１７ｍ  ÷  （ ４０番 － １番 ）＝ ３ｍ 

 

  （ ３２番 － ９番 ） ×  ３ｍ ＝ ６９ｍ 

 

 

【式】 １１７÷（４０－１）＝３ 

    （３２－９）×３＝６９ 

【答え】        ６９ｍ     

 

 

桜と桜の間の長さ くいとくいの間の長さ くいの数 

くい全部の数 桜と桜の間のくいの数 桜の間の数 

桜の間の数 

全体の長さ 木と木の間の数 木と木の間の長さ 

番号差（間の数） 木と木の間の長さ ９番と３２番の間の長さ 

40 ⑨ 32 ① 

１１７ｍ 

４０本 

桜と桜の間の長さ 



さくさく植木算・下 第１３回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

１本の長さが１５ｃｍのテープを２ｃｍずつのりをはってつなげると、全体の長さが１８４ｃｍに

なりました。使用したテープの本数は全部で何本でしょうか。 

 

 

 

 

 

  ☆２本目以降は短いテープをつぎ足していくと考える 

  １８４ｃｍ  －   １５ｃｍ    ＝ １６９ｃｍ 

 

  １６９ｃｍ   ÷   （ １５ｃｍ － ２ｃｍ ） ＝ １３本 

 

  １３本   ＋   １本   ＝  １４本 

 

【式】 １８４‐１５＝１６９ 

    １６９÷（１５－２）＝１３ 

    １３＋１＝１４ 

【答え】       １４本    

⑤ 

１７本のテープを２ｃｍずつのりをはってつないでいきました。つなげたテープ全体の長方形の面

積が４８４㎠になります。テープのたての長さが４ｃｍであるとき、テープ１本の横の長さは何ｃ

ｍですか。 

☆２本目以降は短いテープがつぎ足されたと考える 

 

 

 

 

  ４８４㎠  ÷ ４ｃｍ ＝ １２１ｃｍ 

 

 （１２１ｃｍ － ２ｃｍ） ÷ １７本  ＝ ７ｃｍ 

 

 

   ７ｃｍ  ＋  ２ｃｍ  ＝ ９ｃｍ 

 

【式】 ４８４÷４＝１２１ 

    (１２１‐２)÷１７＝７ 

    ７＋２＝９                   【答え】     ９ｃｍ     

全体の長さ 初めの長さの変わらないテープの長さ 短くなって、つぎ足されたテープの全長 

全体の長方形の面積 たての長さ 全体の横の長さ 

１８４ｃｍ 

２ｃｍ 

１５ｃｍ １３ｃｍ １３ｃｍ 

短くなって、つぎ足されたテープの全長 短くなったテープの長さ 短くなったテープの本数 

初めのテープのみ２ｃｍ長いので テープの総
そう

数 短くなったテープの長さ 

その２ｃｍぶんだけ引く 

３ｃｍ 

初めのテープ 

短くなって、足されるテープ 
３ｃｍ □ｃｍ 

短くなったテープの長さ 引いた２ｃｍをもどす テープ１本の横の長さ 

短くなったテープの本数 初めのテープ 全部のテープの本数 

参考図【３本のテープ。３ｃｍずつのりをはる。 

全体の長方形の面積８１㎠。テープのたての長さが 3ｃｍ】 



さくさく植木算・下 第１４回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① 

公園に、幅１３０ｃｍの花だんを１２０ｃｍおきに４個設置します。花だんのはしからはしまでは

何ｍになりますか。 

 

☆間の数は両端に木を植える場合と同じ 

  花だんの数＝間の数＋１ 

間の数 ＝ 花だんの数－１ 

 

 

解Ａ １３０ｃｍ×４個  ＋  １２０ｃｍ × （４個－１）＝ ８８０ｃｍ 

 

   【式】１３０×４＋１２０×（４－１）＝８８０ 

【答え】    ８８０ｃｍ     

 

 解Ｂ （１３０ｃｍ＋１２０ｃｍ） × （４個－１） ＝ ７５０ｃｍ 

         

７５０ｃｍ  ＋  １３０ｃｍ  ＝ ８８０ｃｍ 

 

   【式】（１３０＋１２０）×（４－１）＝７５０ 

      ７５０＋１３０＝８８０ 

                            【答え】     ８８０ｃｍ     

 

② 

道のはしからはしまで、桜の木を１０ｍおきに植え、さらに桜の木の間には２ｍおきにくいを打っ

たところ、くいの本数は５２本になりました。はしからはしまでは何ｍになりますか。 

 

 

 

 

 

 桜と桜の間に打たれているくいの数を求めると 

  

☆ 間の数は両端に木を植えない場合と同じ 

間の数＝くいの数＋１ 

くいの数＝間の数－１ 

さくさく植木算・下          第１４回の解答 

 

花だんの長さ 間の長さ 間の数 

花だんと間の長さ 間の数 

花だん一つ分の長さ 

２ｍ 

１０ｍ 

参考【幅 2ｍの花だんを 3ｍおきに３個設置した場合の図】 

２ｍ 

３ｍ 

１２ｍ 

５ｍ 



さくさく植木算・下 第１４回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

  １０ｍ  ÷  ２ｍ   － １ ＝４ 

 

  ５２本 ÷ ４本 ＝ １３ 

  

  １０ｍ ×  １３  ＝ １３０ｍ 

 

【式】 １０÷２－１＝４ 

    ５２÷４＝１３ 

    １０×１３＝１３０ 

 

【答え】     １３０ｍ    

 

③ 

１１６ｍの道のはしからはしまで同じ間かくで３０本の木が植えてあり、１番から３０番まで番号

がふってあります。 

７番から１６番までは何ｍはなれていますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

大きい番号－小さい番号＝番号差＝間の数 

  例①１０番から１５番までの間の数はいくつありますか。１５－１０＝５ ５つ 

    １０番－１１番－１２番－１３番－１４番－１５番  

  

  １１６ｍ  ÷  （ ３０番 － １番 ）＝ ４ｍ 

 

  （ １６番 － ７番 ） ×  ４ｍ ＝ ３６ｍ 

 

 

【式】 １１６÷（３０－１）＝４ 

    （１６－７）×４＝３６ 

【答え】        ３６ｍ     

 

 

桜と桜の間の長さ くいとくいの間の長さ くいの数 

くい全部の数 桜と桜の間のくいの数 桜の間の数 

桜の間の数 

全体の長さ 木と木の間の数 木と木の間の長さ 

番号差（間の数） 木と木の間の長さ ７番と１６番の間の長さ 

30 ⑦ 16 ① 

１１６ｍ 

３０本 

桜と桜の間の長さ 



さくさく植木算・下 第１４回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

１本の長さが１３ｃｍのテープを２ｃｍずつのりをはってつなげると、全体の長さが３２１ｃｍに

なりました。使用したテープの本数は全部で何本でしょうか。 

 

 

 

 

 

  ☆２本目以降は短いテープをつぎ足していくと考える 

  ３２１ｃｍ  －   １３ｃｍ    ＝ ３０８ｃｍ 

 

  ３０８ｃｍ   ÷   （ １３ｃｍ － ２ｃｍ ） ＝ ２８本 

 

  ２８本   ＋   １本   ＝  ２９本 

 

【式】 ３２１‐１３＝３０８ 

    ３０８÷（１３－２）＝２８ 

    ２８＋１＝２９ 

【答え】       ２９本    

⑤ 

１８本のテープを３ｃｍずつのりをはってつないでいきました。つなげたテープ全体の長方形の面

積が３８７㎠になります。テープのたての長さが３ｃｍであるとき、テープ１本の横の長さは何ｃ

ｍですか。 

☆２本目以降は短いテープがつぎ足されたと考える 

 

 

 

 

  ３８７㎠  ÷ ３ｃｍ ＝ １２９ｃｍ 

 

 （１２９ｃｍ － ３ｃｍ） ÷ １８本  ＝ ７ｃｍ 

 

 

   ７ｃｍ  ＋  ３ｃｍ  ＝ １０ｃｍ 

 

【式】 ３８７÷３＝１２９ 

    (１２９‐３)÷１８＝７ 

    ７＋３＝１０                  【答え】    １０ｃｍ     

全体の長さ 初めの長さの変わらないテープの長さ 短くなって、つぎ足されたテープの全長 

全体の長方形の面積 たての長さ 全体の横の長さ 

３２１ｃｍ 

２ｃｍ 

１３ｃｍ １１ｃｍ １１ｃｍ 

短くなって、つぎ足されたテープの全長 短くなったテープの長さ 短くなったテープの本数 

初めのテープのみ３ｃｍ長いので テープの総
そう

数 短くなったテープの長さ 

その３ｃｍぶんだけ引く 

３ｃｍ 

初めのテープ 

短くなって、足されるテープ 
３ｃｍ □ｃｍ 

短くなったテープの長さ 引いた３ｃｍをもどす テープ１本の横の長さ 

短くなったテープの本数 初めのテープ 全部のテープの本数 

参考図【３本のテープ。３ｃｍずつのりをはる。 

全体の長方形の面積８１㎠。テープのたての長さが 3ｃｍ】 



さくさく植木算・下 第１５回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① 

公園に、幅３ｍの花だんを１ｍおきに７個設置します。花だんのはしからはしまでは何ｍになりま

すか。 

 

☆間の数は両端に木を植える場合と同じ 

  花だんの数＝間の数＋１ 

間の数 ＝ 花だんの数－１ 

 

 

解Ａ ３ｍ×７個  ＋  １ｍ × （７個－１）＝ ２７ｍ 

 

   【式】３×７＋１×（７－１）＝２７ 

【答え】      ２７ｍ     

 

 解Ｂ （３ｍ＋１ｍ） × （７個－１） ＝ ２４ｍ 

         

２４ｍ ＋  ３ｍ  ＝ ２７ｍ 

 

   【式】（３＋１）×（７－１）＝２４ 

      ２４＋３＝２７ 

                            【答え】       ２７ｍ     

 

② 

道のはしからはしまで、桜の木を９ｍおきに植え、さらに桜の木の間には３ｍおきにくいを打った

ところ、くいの本数は２４本になりました。はしからはしまでは何ｍになりますか。 

 

 

 

 

 

 桜と桜の間に打たれているくいの数を求めると 

  

☆ 間の数は両端に木を植えない場合と同じ 

間の数＝くいの数＋１ 

くいの数＝間の数－１ 

さくさく植木算・下          第１５回の解答 

 

花だんの長さ 間の長さ 間の数 

花だんと間の長さ 間の数 

花だん一つ分の長さ 

３ｍ 

９ｍ 

参考【幅 2ｍの花だんを 3ｍおきに３個設置した場合の図】 

２ｍ 

３ｍ 

１２ｍ 

５ｍ 



さくさく植木算・下 第１５回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

  ９ｍ  ÷  ３ｍ   － １ ＝ ２ 

 

  ２４本 ÷ ２本 ＝ １２ 

  

  ９ｍ ×  １２  ＝ １０８ｍ 

 

【式】 ９÷３－１＝２ 

    ２４÷２＝１２ 

    ９×１２＝１０８ 

 

【答え】     １０８ｍ    

 

③ 

１７７ｍの道のはしからはしまで同じ間かくで６０本の木が植えてあり、１番から６０番まで番号

がふってあります。 

２４番から３７番までは何ｍはなれていますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

大きい番号－小さい番号＝番号差＝間の数 

  例①２４番から２９番までの間の数はいくつありますか。２９－２４＝５ ５つ 

    ２４番－２５番－２６番－２７番－２８番－２９番  

  

  １７７ｍ  ÷  （ ６０番 － １番 ）＝ ３ｍ 

 

  （ ３７番 － ２４番 ） ×  ３ｍ ＝ ３９ｍ 

 

 

【式】 １７７÷（６０－１）＝３ 

    （３７－２４）×３＝３９ 

【答え】       ３９ｍ      

 

 

桜と桜の間の長さ くいとくいの間の長さ くいの数 

くい全部の数 桜と桜の間のくいの数 桜の間の数 

桜の間の数 

全体の長さ 木と木の間の数 木と木の間の長さ 

番号差（間の数） 木と木の間の長さ ２４番と３７番の間の長さ 

60 ㉔ 37 ① 

１７７ｍ 

６０本 

桜と桜の間の長さ 



さくさく植木算・下 第１５回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

１本の長さが１４ｃｍのテープを３ｃｍずつのりをはってつなげると、全体の長さが２０１ｃｍに

なりました。使用したテープの本数は全部で何本でしょうか。 

 

 

 

 

 

  ☆２本目以降は短いテープをつぎ足していくと考える 

  ２０１ｃｍ  －   １４ｃｍ    ＝ １８７ｃｍ 

 

  １８７ｃｍ   ÷   （ １４ｃｍ － ３ｃｍ ） ＝ １７本 

 

  １７本   ＋   １本   ＝  １８本 

 

【式】 ２０１‐１４＝１８７ 

    １８７÷（１４－３）＝１７ 

    １７＋１＝１８ 

【答え】       １８本    

⑤ 

２３本のテープを２ｃｍずつのりをはってつないでいきました。つなげたテープ全体の長方形の面

積が７０２㎠になります。テープのたての長さが６ｃｍであるとき、テープ１本の横の長さは何ｃ

ｍですか。 

☆２本目以降は短いテープがつぎ足されたと考える 

 

 

 

 

  ７０２㎠  ÷ ６ｃｍ ＝ １１７ｃｍ 

 

 （１１７ｃｍ － ２ｃｍ） ÷ ２３本  ＝ ５ｃｍ 

 

 

   ５ｃｍ  ＋  ２ｃｍ  ＝ ７ｃｍ 

 

【式】 ７０２÷６＝１１７ 

    (１１７‐２)÷２３＝５ 

    ５＋２＝７                   【答え】     ７ｃｍ     

全体の長さ 初めの長さの変わらないテープの長さ 短くなって、つぎ足されたテープの全長 

全体の長方形の面積 たての長さ 全体の横の長さ 

短くなって、つぎ足されたテープの全長 短くなったテープの長さ 短くなったテープの本数 

初めのテープのみ２ｃｍ長いので テープの総
そう

数 短くなったテープの長さ 

その２ｃｍぶんだけ引く 

３ｃｍ 

初めのテープ 

短くなって、足されるテープ 
３ｃｍ □ｃｍ 

短くなったテープの長さ 引いた２ｃｍをもどす テープ１本の横の長さ 

短くなったテープの本数 初めのテープ 全部のテープの本数 

参考図【３本のテープ。３ｃｍずつのりをはる。 

全体の長方形の面積８１㎠。テープのたての長さが 3ｃｍ】 

参考図【１本の長さが１６ｃｍのテープを２ｃｍずつのりをはる。全体の長さが７２ｃｍ】 

１４ｃｍ １６ｃｍ １４ｃｍ 

７２ｃｍ 

２ｃｍ 



さくさく植木算・下 第１６回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① 

公園に、花だんを５ｍおきに４個設置すると、はしからはしまでが１９ｍになりました。花だん 1つ

分の幅は何ｍですか。 

 

☆間の数は両端に木を植える場合と同じ 

間の数 ＝ 花だんの数－１ 

 

 

 

 １９ｍ  － ５ｍ × （ ４個 － １ ） ＝ ４ｍ 

 

 ４ｍ  ÷  ４個  ＝  １ｍ 

 

 【式】１９－５×（４－１）＝４ 

    ４÷４＝１ 

【答え】       １ｍ     

 

② 

道のはしからはしまで、桜の木を１０ｍおきに植え、さらに桜の木の間には２ｍおきにくいを打っ

たところ、くいの本数は２４本になりました。はしからはしまで何ｍになりますか。 

 

 

 

 

 

 桜と桜の間に打たれているくいの数を求めると 

  

☆ 間の数は両端に木を植えない場合と同じ 

間の数＝くいの数＋１ 

くいの数＝間の数－１ 

  １０ｍ  ÷  ２ｍ   － １ ＝ ４ 

 

  ２４本 ÷ ４本 ＝ ６ 

  

  １０ｍ ×  ６  ＝ ６０ｍ 

さくさく植木算・下          第１６回の解答 

 

桜と桜の間の長さ くいとくいの間の長さ くいの数 

くい全部の数 桜と桜の間のくいの数 桜の間の数 

桜の間の数 桜と桜の間の長さ 

参考【花だんを 3ｍおきに３個設置して、全長が１２ｍ場合の図】 

３ｍ 

１２ｍ 

□ｍ 

全体の長さ 間の長さ 間の数 花だんを全部足した長さ 

花だんを全部足した長さ 花だんの数 花だん１つ分の長さ 

２ｍ 

１０ｍ 



さくさく植木算・下 第１６回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

【式】 １０÷２－１＝４ 

    ２４÷４＝６ 

    １０×６＝６０ 

 

【答え】     ６０ｍ    

 

③ 

１５８ｍの道のはしからはしまで同じ間かくで８０本の木が植えてあり、１番から８０番まで番号

がふってあります。 

４８番から５９番までは何ｍはなれていますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

大きい番号－小さい番号＝番号差＝間の数 

  例①４８番から５２番までの間の数はいくつありますか。５２－４８＝４ ４つ 

    ４８番－４９番－５０番－５１番－５２番  

  

  １５８ｍ  ÷  （ ８０番 － １番 ）＝ ２ｍ 

 

  （ ５９番 － ４８番 ） ×  ２ｍ ＝ ２２ｍ 

 

 

【式】 １５８÷（８０－１）＝２ 

    （５９－４８）×２＝２２ 

【答え】       ２２ｍ      

 

 

 

 

 

 

 

 

全体の長さ 木と木の間の数 木と木の間の長さ 

番号差（間の数） 木と木の間の長さ ４８番と５９番の間の長さ 

80 ㊽ 59 ① 

１５８ｍ 

８０本 



さくさく植木算・下 第１６回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

１本の長さが１８ｃｍのテープを４ｃｍずつのりをはってつなげると、全体の長さが２２８ｃｍに

なりました。使用したテープの本数は全部で何本でしょうか。 

 

 

 

 

 

  ☆２本目以降は短いテープをつぎ足していくと考える 

  ２２８ｃｍ  －   １８ｃｍ    ＝ ２１０ｃｍ 

 

  ２１０ｃｍ   ÷   （ １８ｃｍ － ４ｃｍ ） ＝ １５本 

 

  １５本   ＋   １本   ＝  １６本 

 

【式】 ２２８‐１８＝２１０ 

    ２１０÷（１８－４）＝１５ 

    １５＋１＝１６ 

【答え】       １６本    

⑤ 

１５本のテープを４ｃｍずつのりをはってつないでいきました。つなげたテープ全体の長方形の面

積が３９５㎠になります。テープのたての長さが５ｃｍであるとき、テープ１本の横の長さは何ｃ

ｍですか。 

☆２本目以降は短いテープがつぎ足されたと考える 

 

 

 

 

  ３９５㎠  ÷ ５ｃｍ ＝ ７９ｃｍ 

 

 （７９ｃｍ － ４ｃｍ） ÷ １５本  ＝ ５ｃｍ 

 

 

   ５ｃｍ  ＋  ４ｃｍ  ＝ ９ｃｍ 

 

【式】 ３９５÷５＝７９ 

    (７９‐４)÷１５＝５ 

    ５＋４＝９                   【答え】     ９ｃｍ     

全体の長さ 初めの長さの変わらないテープの長さ 短くなって、つぎ足されたテープの全長 

全体の長方形の面積 たての長さ 全体の横の長さ 

短くなって、つぎ足されたテープの全長 短くなったテープの長さ 短くなったテープの本数 

初めのテープのみ４ｃｍ長いので テープの総
そう

数 短くなったテープの長さ 

その４ｃｍぶんだけ引く 

３ｃｍ 

初めのテープ 

短くなって、足されるテープ 
３ｃｍ □ｃｍ 

短くなったテープの長さ 引いた４ｃｍをもどす テープ１本の横の長さ 

短くなったテープの本数 初めのテープ 全部のテープの本数 

参考図【３本のテープ。３ｃｍずつのりをはる。 

全体の長方形の面積８１㎠。テープのたての長さが 3ｃｍ】 

参考図【１本の長さが１６ｃｍのテープを２ｃｍずつのりをはる。全体の長さが７２ｃｍ】 

１４ｃｍ １６ｃｍ １４ｃｍ 

７２ｃｍ 

２ｃｍ 



さくさく植木算・下 第１７回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① 

公園に、花だんを２ｍおきに５個設置すると、はしからはしまでが２３ｍになりました。花だん 1つ

分の幅は何ｍですか。 

 

☆間の数は両端に木を植える場合と同じ 

間の数 ＝ 花だんの数－１ 

 

 

 

 ２３ｍ  － ２ｍ × （ ５個 － １ ） ＝ １５ｍ 

 

 １５ｍ  ÷  ５個  ＝  ３ｍ 

 

 【式】２３－２×（５－１）＝１５ 

    １５÷５＝３ 

【答え】       ３ｍ     

 

② 

道のはしからはしまで、桜の木を６ｍおきに植え、さらに桜の木の間には２ｍおきにくいを打った

ところ、くいの本数は２０本になりました。はしからはしまで何ｍになりますか。 

 

 

 

 

 

 桜と桜の間に打たれているくいの数を求めると 

  

☆ 間の数は両端に木を植えない場合と同じ 

間の数＝くいの数＋１ 

くいの数＝間の数－１ 

  ６ｍ  ÷  ２ｍ   － １ ＝ ２ 

 

  ２０本 ÷ ２本 ＝ １０ 

  

  ６ｍ ×  １０  ＝ ６０ｍ 

さくさく植木算・下          第１７回の解答 

 

桜と桜の間の長さ くいとくいの間の長さ くいの数 

くい全部の数 桜と桜の間のくいの数 桜の間の数 

桜の間の数 桜と桜の間の長さ 

参考【花だんを 3ｍおきに３個設置して、全長が１２ｍ場合の図】 

３ｍ 

１２ｍ 

□ｍ 

全体の長さ 間の長さ 間の数 花だんを全部足した長さ 

花だんを全部足した長さ 花だんの数 花だん１つ分の長さ 

２ｍ 

６ｍ 



さくさく植木算・下 第１７回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

【式】 ６÷２－１＝２ 

    ２０÷２＝１０ 

    ６×１０＝６０ 

 

【答え】     ６０ｍ    

 

③ 

６９ｍの道のはしからはしまで同じ間かくで７０本の木が植えてあり、１番から７０番まで番号が

ふってあります。 

２１番から３８番までは何ｍはなれていますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

大きい番号－小さい番号＝番号差＝間の数 

  例①２１番から２６番までの間の数はいくつありますか。２６－２１＝５ ５つ 

    ２１番－２２番－２３番－２４番－２５番－２６番  

  

  ６９ｍ  ÷  （ ７０番 － １番 ）＝ １ｍ 

 

  （ ３８番 － ２１番 ） ×  １ｍ ＝ １７ｍ 

 

 

【式】 ６９÷（７０－１）＝１ 

    （３８－２１）×１＝１７ 

【答え】       １７ｍ      

 

 

 

 

 

 

 

 

全体の長さ 木と木の間の数 木と木の間の長さ 

番号差（間の数） 木と木の間の長さ ２１番と３８番の間の長さ 

70 ㉑ 38 ① 

６９ｍ 

７０本 



さくさく植木算・下 第１７回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

１本の長さが１８ｃｍのテープを２ｃｍずつのりをはってつなげると、全体の長さが４９８ｃｍに

なりました。使用したテープの本数は全部で何本でしょうか。 

 

 

 

 

 

  ☆２本目以降は短いテープをつぎ足していくと考える 

  ４９８ｃｍ  －   １８ｃｍ    ＝ ４８０ｃｍ 

 

  ４８０ｃｍ   ÷   （ １８ｃｍ － ２ｃｍ ） ＝ ３０本 

 

  ３０本   ＋   １本   ＝  ３１本 

 

【式】 ４９８‐１８＝４８０ 

    ４８０÷（１８－２）＝３０ 

    ３０＋１＝３１ 

【答え】       ３１本    

⑤ 

１８本のテープを３ｃｍずつのりをはってつないでいきました。つなげたテープ全体の長方形の面

積が３８７㎠になります。テープのたての長さが３ｃｍであるとき、テープ１本の横の長さは何ｃ

ｍですか。 

☆２本目以降は短いテープがつぎ足されたと考える 

 

 

 

 

  ３８７㎠  ÷ ３ｃｍ ＝ １２９ｃｍ 

 

 （１２９ｃｍ － ３ｃｍ） ÷ １８本  ＝ ７ｃｍ 

 

 

   ７ｃｍ  ＋  ３ｃｍ  ＝ １０ｃｍ 

 

【式】 ３８７÷３＝１２９ 

    (１２９‐３)÷１８＝７ 

    ７＋３＝１０                 【答え】     １０ｃｍ     

全体の長さ 初めの長さの変わらないテープの長さ 短くなって、つぎ足されたテープの全長 

全体の長方形の面積 たての長さ 全体の横の長さ 

短くなって、つぎ足されたテープの全長 短くなったテープの長さ 短くなったテープの本数 

初めのテープのみ３ｃｍ長いので テープの総
そう

数 短くなったテープの長さ 

その３ｃｍぶんだけ引く 

３ｃｍ 

初めのテープ 

短くなって、足されるテープ 
３ｃｍ □ｃｍ 

短くなったテープの長さ 引いた３ｃｍをもどす テープ１本の横の長さ 

短くなったテープの本数 初めのテープ 全部のテープの本数 

参考図【３本のテープ。３ｃｍずつのりをはる。 

全体の長方形の面積８１㎠。テープのたての長さが 3ｃｍ】 

参考図【１本の長さが１６ｃｍのテープを２ｃｍずつのりをはる。全体の長さが７２ｃｍ】 

１４ｃｍ １６ｃｍ １４ｃｍ 

７２ｃｍ 

２ｃｍ 



さくさく植木算・下 第１８回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① 

公園に、花だんを７０ｃｍおきに３個設置すると、はしからはしまでが５００ｃｍになりました。

花だん 1つ分の幅は何ｃｍですか。 

 

☆間の数は両端に木を植える場合と同じ 

間の数 ＝ 花だんの数－１ 

 

 

 

 ５００ｃｍ  － ７０ｃｍ × （ ３個 － １ ） ＝ ３６０ｃｍ 

 

 ３６０ｃｍ  ÷  ３個  ＝  １２０ｃｍ 

 

 【式】５００－７０×（３－１）＝３６０ 

    ３６０÷３＝１２０ 

【答え】      １２０ｃｍ     

 

② 

道のはしからはしまで、桜の木を３ｍおきに植え、さらに桜の木の間には１ｍおきにくいを打った

ところ、くいの本数は１４本になりました。はしからはしまで何ｍになりますか。 

 

 

 

 

 

 桜と桜の間に打たれているくいの数を求めると 

  

☆ 間の数は両端に木を植えない場合と同じ 

間の数＝くいの数＋１ 

くいの数＝間の数－１ 

  ３ｍ  ÷  １ｍ   － １ ＝ ２ 

 

  １４本 ÷ ２本 ＝ ７ 

  

  ３ｍ ×  ７  ＝ ２１ｍ 

さくさく植木算・下          第１８回の解答 

 

桜と桜の間の長さ くいとくいの間の長さ くいの数 

くい全部の数 桜と桜の間のくいの数 桜の間の数 

桜の間の数 桜と桜の間の長さ 

参考【花だんを 3ｍおきに３個設置して、全長が１２ｍ場合の図】 

３ｍ 

１２ｍ 

□ｍ 

全体の長さ 間の長さ 間の数 花だんを全部足した長さ 

花だんを全部足した長さ 花だんの数 花だん１つ分の長さ 

１ｍ 

３ｍ 



さくさく植木算・下 第１８回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

【式】 ３÷１－１＝２ 

    １４÷２＝７ 

    ３×７＝２１ 

 

【答え】     ２１ｍ    

 

③ 

５７ｍの道のはしからはしまで同じ間かくで２０本の木が植えてあり、１番から２０番まで番号が

ふってあります。 

３番から１６番までは何ｍはなれていますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

大きい番号－小さい番号＝番号差＝間の数 

  例①３番から６番までの間の数はいくつありますか。６－３＝３ ３つ 

    ３番－４番－５番－６番 

  

  ５７ｍ  ÷  （ ２０番 － １番 ）＝ ３ｍ 

 

  （ １６番 － ３番 ） ×  ３ｍ ＝ ３９ｍ 

 

 

【式】 ５７÷（２０－１）＝３ 

    （１６－３）×３＝３９ 

【答え】       ３９ｍ      

 

 

 

 

 

 

 

 

全体の長さ 木と木の間の数 木と木の間の長さ 

番号差（間の数） 木と木の間の長さ ３番と１６番の間の長さ 

20 ③ 16 ① 

５７ｍ 

２０本 



さくさく植木算・下 第１８回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

１本の長さが１７ｃｍのテープを３ｃｍずつのりをはってつなげると、全体の長さが１９９ｃｍに

なりました。使用したテープの本数は全部で何本でしょうか。 

 

 

 

 

 

  ☆２本目以降は短いテープをつぎ足していくと考える 

  １９９ｃｍ  －   １７ｃｍ    ＝ １８２ｃｍ 

 

  １８２ｃｍ   ÷   （ １７ｃｍ － ３ｃｍ ） ＝ １３本 

 

  １３本   ＋   １本   ＝  １４本 

 

【式】 １９９‐１７＝１８２ 

    １８２÷（１７－３）＝１３ 

    １３＋１＝１４ 

【答え】       １４本    

⑤ 

１４本のテープを２ｃｍずつのりをはってつないでいきました。つなげたテープ全体の長方形の面

積が３４４㎠になります。テープのたての長さが４ｃｍであるとき、テープ１本の横の長さは何ｃ

ｍですか。 

☆２本目以降は短いテープがつぎ足されたと考える 

 

 

 

 

  ３４４㎠  ÷ ４ｃｍ ＝ ８６ｃｍ 

 

 （８６ｃｍ － ２ｃｍ） ÷ １４本  ＝ ６ｃｍ 

 

 

   ６ｃｍ  ＋  ２ｃｍ  ＝ ８ｃｍ 

 

【式】 ３４４÷４＝８６ 

    (８６‐２)÷１４＝６ 

    ６＋２＝８                   【答え】     ８ｃｍ     

全体の長さ 初めの長さの変わらないテープの長さ 短くなって、つぎ足されたテープの全長 

全体の長方形の面積 たての長さ 全体の横の長さ 

短くなって、つぎ足されたテープの全長 短くなったテープの長さ 短くなったテープの本数 

初めのテープのみ２ｃｍ長いので テープの総
そう

数 短くなったテープの長さ 

その２ｃｍぶんだけ引く 

３ｃｍ 

初めのテープ 

短くなって、足されるテープ 
３ｃｍ □ｃｍ 

短くなったテープの長さ 引いた２ｃｍをもどす テープ１本の横の長さ 

短くなったテープの本数 初めのテープ 全部のテープの本数 

参考図【３本のテープ。３ｃｍずつのりをはる。 

全体の長方形の面積８１㎠。テープのたての長さが 3ｃｍ】 

参考図【１本の長さが１６ｃｍのテープを２ｃｍずつのりをはる。全体の長さが７２ｃｍ】 

１４ｃｍ １６ｃｍ １４ｃｍ 

７２ｃｍ 

２ｃｍ 



さくさく植木算・下 第１９回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① 

公園に、花だんを４ｍおきに１０個設置すると、はしからはしまでが５６ｍになりました。花だん 1

つ分の幅は何ｍですか。 

 

☆間の数は両端に木を植える場合と同じ 

間の数 ＝ 花だんの数－１ 

 

 

 

 ５６ｍ  － ４ｍ × （ １０個 － １ ） ＝ ２０ｍ 

 

 ２０ｍ  ÷  １０個  ＝  ２ｍ 

 

 【式】５６－４×（１０－１）＝２０ 

    ２０÷１０＝２ 

【答え】        ２ｍ     

 

② 

道のはしからはしまで、桜の木を４ｍおきに植え、さらに桜の木の間には１ｍおきにくいを打った

ところ、くいの本数は１５本になりました。はしからはしまで何ｍになりますか。 

 

 

 

 

 

 桜と桜の間に打たれているくいの数を求めると 

  

☆ 間の数は両端に木を植えない場合と同じ 

間の数＝くいの数＋１ 

くいの数＝間の数－１ 

  ４ｍ  ÷  １ｍ   － １ ＝ ３ 

 

  １５本 ÷ ３本 ＝ ５ 

  

  ４ｍ ×  ５  ＝ ２０ｍ 

さくさく植木算・下          第１９回の解答 

 

桜と桜の間の長さ くいとくいの間の長さ くいの数 

くい全部の数 桜と桜の間のくいの数 桜の間の数 

桜の間の数 桜と桜の間の長さ 

参考【花だんを 3ｍおきに３個設置して、全長が１２ｍ場合の図】 

３ｍ 

１２ｍ 

□ｍ 

全体の長さ 間の長さ 間の数 花だんを全部足した長さ 

花だんを全部足した長さ 花だんの数 花だん１つ分の長さ 

１ｍ 

４ｍ 



さくさく植木算・下 第１９回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

【式】 ４÷１－１＝３ 

    １５÷３＝７ 

    ４×５＝２０ 

 

【答え】     ２０ｍ    

 

③１１７ｍの道のはしからはしまで同じ間かくで４０本の木が植えてあり、１番から４０番まで番

号がふってあります。 

１６番から３１番までは何ｍはなれていますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

大きい番号－小さい番号＝番号差＝間の数 

  例①１６番から２１番までの間の数はいくつありますか。２１－１６＝５ ５つ 

    １６番－１７番－１８番－１９番－２０番－２１番 

  

  １１７ｍ  ÷  （ ４０番 － １番 ）＝ ３ｍ 

 

  （ ３１番 － １６番 ） ×  ３ｍ ＝ ４５ｍ 

 

 

【式】 １１７÷（４０－１）＝３ 

    （３１－１６）×３＝４５ 

【答え】       ４５ｍ      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全体の長さ 木と木の間の数 木と木の間の長さ 

番号差（間の数） 木と木の間の長さ １６番と３１番の間の長さ 

40 ⑯ 31 ① 

１１７ｍ 

４０本 



さくさく植木算・下 第１９回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

１本の長さが２４ｃｍのテープを３ｃｍずつのりをはってつなげると、全体の長さが３１８ｃｍに

なりました。使用したテープの本数は全部で何本でしょうか。 

 

 

 

 

 

  ☆２本目以降は短いテープをつぎ足していくと考える 

  ３１８ｃｍ  －   ２４ｃｍ    ＝ ２９４ｃｍ 

 

  ２９４ｃｍ   ÷   （ ２４ｃｍ － ３ｃｍ ） ＝ １４本 

 

  １４本   ＋   １本   ＝  １５本 

 

【式】 ３１８‐２４＝２９４ 

    ２９４÷（２４－３）＝１４ 

    １４＋１＝１５ 

【答え】       １５本    

⑤ 

２１本のテープを３ｃｍずつのりをはってつないでいきました。つなげたテープ全体の長方形の面

積が６４５㎠になります。テープのたての長さが５ｃｍであるとき、テープ１本の横の長さは何ｃ

ｍですか。 

☆２本目以降は短いテープがつぎ足されたと考える 

 

 

 

 

  ６４５㎠  ÷ ５ｃｍ ＝ １２９ｃｍ 

 

 （１２９ｃｍ － ３ｃｍ） ÷ ２１本  ＝ ６ｃｍ 

 

 

   ６ｃｍ  ＋  ３ｃｍ  ＝ ９ｃｍ 

 

【式】 ６４５÷５＝１２９ 

    (１２９‐３)÷２１＝６ 

    ６＋３＝９                   【答え】     ９ｃｍ     

全体の長さ 初めの長さの変わらないテープの長さ 短くなって、つぎ足されたテープの全長 

全体の長方形の面積 たての長さ 全体の横の長さ 

短くなって、つぎ足されたテープの全長 短くなったテープの長さ 短くなったテープの本数 

初めのテープのみ３ｃｍ長いので テープの総
そう

数 短くなったテープの長さ 

その３ｃｍぶんだけ引く 

３ｃｍ 

初めのテープ 

短くなって、足されるテープ 
３ｃｍ □ｃｍ 

短くなったテープの長さ 引いた３ｃｍをもどす テープ１本の横の長さ 

短くなったテープの本数 初めのテープ 全部のテープの本数 

参考図【３本のテープ。３ｃｍずつのりをはる。 

全体の長方形の面積８１㎠。テープのたての長さが 3ｃｍ】 

参考図【１本の長さが１６ｃｍのテープを２ｃｍずつのりをはる。全体の長さが７２ｃｍ】 

１４ｃｍ １６ｃｍ １４ｃｍ 

７２ｃｍ 

２ｃｍ 



さくさく植木算・下 第２０回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① 

公園に、花だんを９０ｃｍおきに８個設置すると、はしからはしまでが１１１０ｃｍになりました。

花だん 1つ分の幅は何ｃｍですか。 

 

☆間の数は両端に木を植える場合と同じ 

間の数 ＝ 花だんの数－１ 

 

 

 

 １１１０ｃｍ  － ９０ｃｍ × （ ８個 － １ ） ＝ ４８０ｃｍ 

 

 ４８０ｃｍ  ÷  ８個  ＝  ６０ｃｍ 

 

 【式】１１１０－９０×（８－１）＝４８０ 

    ４８０÷８＝６０ 

【答え】       ６０ｃｍ     

 

② 

道のはしからはしまで、桜の木を８ｍおきに植え、さらに桜の木の間には２ｍおきにくいを打った

ところ、くいの本数は４２本になりました。はしからはしまで何ｍになりますか。 

 

 

 

 

 

 桜と桜の間に打たれているくいの数を求めると 

  

☆ 間の数は両端に木を植えない場合と同じ 

間の数＝くいの数＋１ 

くいの数＝間の数－１ 

  ８ｍ  ÷  ２ｍ   － １ ＝ ３ 

 

  ４２本 ÷ ３本 ＝ １４ 

  

  ８ｍ ×  １４  ＝ １１２ｍ 

さくさく植木算・下          第２０回の解答 

 

桜と桜の間の長さ くいとくいの間の長さ くいの数 

くい全部の数 桜と桜の間のくいの数 桜の間の数 

桜の間の数 桜と桜の間の長さ 

参考【花だんを 3ｍおきに３個設置して、全長が１２ｍ場合の図】 

３ｍ 

１２ｍ 

□ｍ 

全体の長さ 間の長さ 間の数 花だんを全部足した長さ 

花だんを全部足した長さ 花だんの数 花だん１つ分の長さ 

２ｍ 

８ｍ 



さくさく植木算・下 第２０回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

【式】 ８÷２－１＝３ 

    ４２÷３＝１４ 

    ８×１４＝１１２ 

 

【答え】       １１２ｍ    

 

③９８ｍの道のはしからはしまで同じ間かくで５０本の木が植えてあり、１番から５０番まで番号

がふってあります。 

１４番から２９番までは何ｍはなれていますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

大きい番号－小さい番号＝番号差＝間の数 

  例①１４番から１９番までの間の数はいくつありますか。１９－１４＝５ ５つ 

    １４番－１５番－１６番－１７番－１８番－１９番 

  

  ９８ｍ  ÷  （ ５０番 － １番 ）＝ ２ｍ 

 

  （ ２９番 － １４番 ） ×  ２ｍ ＝ ３０ｍ 

 

 

【式】 ９８÷（５０－１）＝２ 

    （２９－１４）×２＝３０ 

【答え】       ３０ｍ      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全体の長さ 木と木の間の数 木と木の間の長さ 

番号差（間の数） 木と木の間の長さ １４番と２９番の間の長さ 

50 ⑭ 29 ① 

９８ｍ 

５０本 



さくさく植木算・下 第２０回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

１本の長さが１６ｃｍのテープを４ｃｍずつのりをはってつなげると、全体の長さが１７２ｃｍに

なりました。使用したテープの本数は全部で何本でしょうか。 

 

 

 

 

 

  ☆２本目以降は短いテープをつぎ足していくと考える 

  １７２ｃｍ  －   １６ｃｍ    ＝ １５６ｃｍ 

 

  １５６ｃｍ   ÷   （ １６ｃｍ － ４ｃｍ ） ＝ １３本 

 

  １３本   ＋   １本   ＝  １４本 

 

【式】 １７２‐１６＝１５６ 

    １５６÷（１６－４）＝１３ 

    １３＋１＝１４ 

【答え】       １４本    

⑤ 

１９本のテープを２ｃｍずつのりをはってつないでいきました。つなげたテープ全体の長方形の面

積が３８８㎠になります。テープのたての長さが４ｃｍであるとき、テープ１本の横の長さは何ｃ

ｍですか。 

☆２本目以降は短いテープがつぎ足されたと考える 

 

 

 

 

  ３８８㎠  ÷ ４ｃｍ ＝ ９７ｃｍ 

 

 （９７ｃｍ － ２ｃｍ） ÷ １９本  ＝ ５ｃｍ 

 

 

   ５ｃｍ  ＋  ２ｃｍ  ＝ ７ｃｍ 

 

【式】 ３８８÷４＝９７ 

    (９７‐２)÷１９＝５ 

    ５＋２＝７                   【答え】     ７ｃｍ     

全体の長さ 初めの長さの変わらないテープの長さ 短くなって、つぎ足されたテープの全長 

全体の長方形の面積 たての長さ 全体の横の長さ 

短くなって、つぎ足されたテープの全長 短くなったテープの長さ 短くなったテープの本数 

初めのテープのみ２ｃｍ長いので テープの総
そう

数 短くなったテープの長さ 

その２ｃｍぶんだけ引く 

３ｃｍ 

初めのテープ 

短くなって、足されるテープ 
３ｃｍ □ｃｍ 

短くなったテープの長さ 引いた２ｃｍをもどす テープ１本の横の長さ 

短くなったテープの本数 初めのテープ 全部のテープの本数 

参考図【３本のテープ。３ｃｍずつのりをはる。 

全体の長方形の面積８１㎠。テープのたての長さが 3ｃｍ】 

参考図【１本の長さが１６ｃｍのテープを２ｃｍずつのりをはる。全体の長さが７２ｃｍ】 

１４ｃｍ １６ｃｍ １４ｃｍ 

７２ｃｍ 

２ｃｍ 
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